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Dovoljeno dodatno gradivo in pripomocki: kandidat prinese s seboj nalivno pero
ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, plasticno radirko, Silcek,
Zepni racunalnik in geometrijsko orodje. Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Engedélyezett segédeszkbzbk: a jeldlt téltstollat vagy golydstoliat, HB vagy B
ceruzat, mdanyagradirt, ceruzahegyezét és zsebszamologépet hoz magaval.
A jeldlt két értékelblapot is kap.
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Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek szolo utmutato a kbvetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 32 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 32 oldal, ebbdl 4 (ires.
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NAVODILA KANDIDATU

cI?azliliyo preberite ta navodila. Ne obracajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanije.

Odgovore vpisuijte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom. Ce bodo napisani z navadnim
svinénikom, bodo tockovani z ni¢ tockami.

Izpitna pola vsebuje pet enakovrednih strukturiranih nalog. Izberite §tiri naloge in jih po reSevanju oznacite v
seznam na tej strani, in sicer tako, da obkroZite $tevilke nalog, ki ste jih izbrali. Ce izbrane naloge ne bodo
oznacene, bo ocenjevalec ocenil prve Stiri naloge, ki ste jih reSevali.

1,2, 3 4|5

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi racuni
in sklepi. Poleg racunskih so mozni tudi drugi odgovori (risha, besedilo, graf ...).

Pri raCunanju uporabite podatke iz periodnega sistema na Cetrti strani izpitne pole.
Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba,
amig ezt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kddszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és az értékelblapokra!

Vélaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlapra! A ceruzaval irt valaszokat nulla ponttal
értékeljiik.

A feladatlap 5 egyenrangu strukturalt feladatot tartalmaz. Ebbél négyet valasszon, majd megoldasuk
utan jelélie meg 6ket ezen oldal jegyzékében ugy, hogy bekarikédzza az elbttiik allé szamot! Ha a
valasztott feladatokat nem jel6li meg, az értékel6 tanar az elsé négy feladatot értékeli.

1,2, 3 4|5

A szamitast igénylé valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté mliveletsort, az 6sszes kbzbeesé
szamitassal és kévetkeztetésekkel egyiitt. A szamitason kivil mas valaszok (rajz, széveg, grafikon ...)
is lehetségesek.

Szamitaskor a feladatlap negyedik oldalan levé periédusos rendszer adatait vegye figyelembe!
Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
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KONSTANTE IN ENACBE, KI VAM BODO V POMOC

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnovni naboj

atomska enota mase
Avogadrovo stevilo
splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
influen¢na konstanta
indukcijska konstanta
Boltzmannova konstanta

Planckova konstanta

Stefanova konstanta
GIBANJE
s =t
s=ut
at?
s =yt +—
2
U=, + at

v = 1)02 +2as

1
w=2Tr =27 —
t
V= wr
a. = wr

5=, sin wt
U = ws, cos wt

2 .
a=—-w's, sin wt

g=9,81ms?

c=3,00-10° ms*

e, =1,60-107" As
uw=166-10" kg = 938 MeV ¢ 2
N, =6,02:10* kmol

R =28,31-10" J kmol 'K

G =6,67-10 " Nm?kg ?

g, =8,85-107?AsV 'm '

p, = 4w 107 VsA'm™!
E=1,38.10% JK!
h=6,63-10*" Js=4,14-10" eVs

0=>567-10° Wm *K*

SILA ENERGIJA
F:Gm12m2 A=F.%
by T wo =
;)—3:konst. KT o
F=ks W, = mgh
F=p§ - _/<;s2

pr o
F=FkF 2
F=pgV P:é
F =mg A=AW _+AW, +AW,,
G =m7 A=pAV
— — 2
FAt=AG p+%—|—pgh:kons‘c.
U=7xF
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ELEKTRIKA

TOPLOTA

n=—

M
pV =nRT

Al = alAT
AV = VAT
A+Q =AW
Q =cmAT
Q=qm

W, :ng

V4

MAGNETIZEM
F=1ITxB
F =1lBsina
F=e¢vxB
i

o NI

M = NISBsina

&=B-5 = BScosa

U =B

Ui = wSBsin wt
= AP
! At
=2
I
2
w N°S
L=-"

NIHANJE IN VALOVANJE

t, = 27 n
k
t, = 211\/z
g
to =2t LC
c=\

N
sina = —
_P
7=
Eo = CBO

1 .
j _Egoch

MODERNA FIZIKA

W, = hv
W, = A +W,
W, =AW,
he
min ﬁ
AW = Ame?

_t
N=N,2" =Ne™
PaIE

b
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1. NALOGA /FELADAT

1. Zapisite enoto za specifi¢no toploto.
Irja fel a fajlagos hémérséklet mértékegységét!

(1 tocka/pont)

S poskusom preverjamo podatek za specificno toploto vode. V kalorimetru je 0,50 kg
vode, ki jo segrevamo z elektri¢nim grelcem. Elektri¢no delo, ki ga prejme grelec, je enako
toploti, ki jo grelec odda in voda prejme (Ult = mcAT ). Ko je grelec priklju¢en na
napetost 12 V, tece skozenj tok 5,0 A .

Kisérlettel ellenorizziik a viz fajhojére vonatkozo adatot. A kaloriméterben 0,50 kg viz van,
amelyet elektromos forraloval melegitiink. A forralo dltal végzett elektromos munka azonos
azzal a hével, amelyet a forralo lead és a viz felvesz (UIt = mcAT ). Amikor a melegitotest
12 'V fesziiltségre van kapcsolva, 5,0 A dram halad dt rajta.

2. Koliksno elektricno mo¢ trosi grelec?

Mekkora a melegitdtest teljesitménye?
(1 tocka/pont)
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Grelec vkljud¢imo in vsake 3 minute izmerimo temperaturo vode. Podatki o temperaturi
vode med segrevanjem so zbrani v tabeli. Zafetna temperatura vode je bila 7, =18 °C.

A melegitotestet bekapcsoljuk, és 3 percenként mérjiik a viz homérsékletét. A viz melegités
kizbeni homeérsékletére vonatkozo adatok a tibldazatban vannak dsszegyiijtve. A viz kiindulo
hémérséklete 1, = 18 °C volt.

n ¢t [min]/[perc) T, [°C] AT =T, - T, K]
0 0 18 0
1 3 23 5
2 6 29 11
3 9 33 15
4 12 37 19
5 15 43 25

3. Narisite graf, ki kaZe, kako je sprememba temperature vode AT odvisna od ¢asa ¢ . Za vsak
par podatkov iz tabele vrisite tocko v koordinatni sistem in nariSite premico, ki se tockam
najbolje prilega.

Rajzolja le azt a grafikont, amely azt mutatja, hogyan fiigg a AT viz hdmérsékletvdltozdsa a
t idotol! A tablazatban 16v6 adatparokat jelolje meg a koordindta-rendszerben, és rajzolja
meg a pontoknak leginkabb megfelels egyenest.

(3 tocke/pont)
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4. Na premici oznacite dve tocki, od¢itajte njuni koordinati ter iz njiju izraCunajte smerni
koeficient premice v grafu AT (¢). Ne pozabite napisati enote smernega koeficienta.

Az egyenesen jeloljon be két pontot, olvassa le koordindtdikat, és ezekbdl szamitsa ki az
egyenes iranyegyiitthatojat a AT (t) grafikonban! Ne felejtse el felirni az irdnyegyiitthaté

mértékegységét!
(2 tocki/pont)

5. lzrazite specifi¢no toploto vode s smernim koeficientom premice iz grafa in specifi¢no
toploto izraCunajte.

Fejezze ki a viz fajhdjét a grafikonbdl vett egyenes irdnyegyiitthatojdaval, és szamitsa ki a

fajhot!
(2 tocki/pont)
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Ce upostevamo, da se segreje tudi kalorimeter, se izracunana specifi¢na toplota razlikuje

od vrednosti, izradunane pri petem vprasanju, za 100 Jkg ' K ',

Ha figyelembe vessziik, hogy a kaloriméter is felmelegszik, a kiszamitott fajhd eltér attol az
értéktil, amelyet az otodik kérdésnél 100 Jkg™' K™ -ra szamitottunk ki,

6. Zakoliko odstotkov zgresimo, ¢e v racunu za specifiéno toploto ne upostevamo, da se segreje
tudi kalorimeter?

Hany szazalékkal tévediink, ha a fajhd kiszdmitdsakor nem vessziik figyelembe, hogy a
kaloriméter is felmelegszik?

(1 tocka/pont)
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OBRNITE STRAN / LAPOZZON!

1
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2. NALOGA/ FELADAT

1. Zapisite pogoj za mirovanje telesa.

Irja fel a test nyugalmi dllapotdhoz sziikséges feltételt!
(1 tocka/pont)

Lesen valj ima viSino 6,0 cm in radij osnovne ploskve 2,0 cm. Valj je narejen iz snovi z
3

gostoto 2,0 kgdm™".
A fahenger magassdga 6,0 cm , az alaplap sugara 2,0 cm. A henger 2,0 kgdm ™ séiriiségii
anyagbol késziilt.

2. Koliksna je masa valja?

Mekkora a henger tomege?

(1 tocka/pont)

V srediScu osnovne ploskve valja pritrdimo vrvico. Napeljemo jo prek zelo lahkega Skripca
in na drugi konec vrvice obesimo utez z maso 100 g. Valj najprej drzimo. Slika ga kaze v

trenutku, ko ga spustimo.

A henger alaplapjdnak kozepére madzagot erdsitiink. Atvezetjiik egy nagyon konnyii csigdn, és
a madzag mdsik végére 100 g sulyi mérosulyt fiiggesztiink. A hengert a keziinkben tartjuk. Az

dbra azt a pillanatot mutatja, amikor a hengert elengedjiik.

&
_

valj

utez
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3. Nassliki narisite sile, ki delujejo na valj potem, ko ga spustimo.

Rajzolja be az dbrdn azokat az erdket, amelyek a hengerre annak elengedése utdan hatnak!

(1 tocka/pont)

4. S koliksnim pospeskom se spuscéa valj?

Mekkora gyorsulassal esik a henger?

(2 tocki/pont)

Valj smo drzali nad veliko posodo, ki je delno napolnjena z vodo. Spodnja osnovna ploskev
valja je bila na zacetku 10,0 cm nad vodno gladino.

A hengert olyan nagy edény felett tartottuk, amely részben vizzel van megtoltve. A henger also
alaplapja kezdethen 10,0 cm -rel volt a viz felszine felett.

5. Koliksna je hitrost valja tik nad vodno gladino?

Mekkora a henger sebessége a viz felszine felett?

(2 tocki/ pont)

Valj se potopi, zaniha in kmalu obmiruje v ravnovesni legi, kakor kaze slika.

A henger elmeriil, billeg és hamarosan egyensulyhelyzetben megnyugszik, mint ahogy azt az
dbra mutatja.

&
N
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Na sliki narisite vse sile, ki delujejo na valj v ravnovesni legi.
Az abrdn rajzolja be az osszes erdt, amely egyensulyhelyzetben a hengerre hat!

(1 tocka/pont)
Kako globoko pod vodno gladino je spodnja ploskev valja? Gostota vode je 1,0 kgdm .
Milyen mélyen van a viz felszine alatt a henger alsé alaplapja? A viz sirfisége 1,0 kgdm ™.

(2 tocki/pont)
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3. NALOGA/ FELADAT

1. Z enacbo zapiSite definicijo specifiénega upora in poimenujte koli¢ine, ki v enacbi nastopajo.

Irja fel egyenlettel a fajlagos ellendllds fogalmat, és nevezze meg az egyenletben szerepld
mennyiségeket!

(1 tocka/pont)

Zica z dolzino [ = 1,00 m ima presek 0,250 mm?” in je iz konstantana s specifi¢nim
uporom 5,00-10° 7 Om.

Egy | = 1,00 m hosszti drétnak 0,250 mm® a keresztmetszete, és konstantdnbél van,
amelynek fajlagos ellendlldsa 5,00-10"" Qm.

2. Koliksen je upor zice?
Mekkora a drét ellendlldasa?

(1 tocka/pont)
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Zico uporabimo v Wheatstonovem mosticku, s katerim merimo upor. Neznani upornik z
uporom @ vezemo z upornikom, ki ima upor R, = 5,00 (2, Zico z drsnim kontaktom,

ampermetrom in virom napetosti, kakor kaze slika.

A drotot Wheatston-féle hidacskdban haszndljuk fel, amellyel az ellendlldst mérjiik.
Ismeretlen R ellendlldsu ellendllot olyan ellendlloval kdtiink dssze, amelynek olyan az

R, = 5,00 € ellendldsa, csiiszd érintkezésii drotja, ampermérdje és fesziiltségforrdsa, mint
ahogy azt az dbra mutatja.

Zica je vezana med tocki 7. in T,, ampermeter je vezan med tocki T, in 7). Drsni kontakt
na sliki je oznacen s puscico in je v tocki 7, . Razdalja med toCkama T in T, je

z = 28,0 cm .V tem poloZaju tok skozi ampermeter ne tece. Napetosti med to¢kama 7] in
T, ter T, in T, sta zato enaki.

Adrota T, és a 1, pont kizé van kotve, az ampermérd pedig a T, és a T, pontok kozé. A
csuszoérintkezés az dabran nyillal van jelélve, és a T, pontban van. A T, és a T, pontok kozitti
tavolsdag © = 28,0 cm . Az dram ebben a helyzetben nem folyik dt az ampermérén. A T, és a
T, valamint a T, és a T, pontok kozétti fesziiltség azonos.

3. Koliksna sta upora delov zice z dolzinama z in [ — z?

Mekkora az x és az | — x hosszusdgu drotrészek ellendlldsa?

(1 tocka/pont)
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Skozi upornik z uporom R tece elektri¢ni tok 0,500 A .

Az R, ellendlldsu ellendllon keresztiil 0,500 A elektromos dram folyik.

4. Koliksen tok tece skozi upornik z uporom R ?

Mekkora dram folyik az R ellendlldsu ellendllon keresztiil?

(1 tocka/pont)

5. Koliksna je napetost na uporniku z uporom R ?

Mekkora a fesziiltség az R, ellendlldasii ellendllon?

(1 tocka/pont)

6. Koliksna je napetost na delu zice z dolZzino [ — z in kolik$na na delu z dolzino z ?

Mekkora az ellendllds az | — x hosszusdgii drotrészen, és mekkora az x hosszusdgu részen?

(2 tocki/pont)

7. Koliksen je upor R ?

Mekkora az R ellendllds?

(1 tocka/pont)
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8. Upornik z uporom R segrejemo, tako da se njegov upor poveca za 15 % . V katero smer in
za koliko moramo premakniti drsni kontakt, da tok skozi ampermeter ne bo tekel?

Az R ellendlldsu elendlldt ugy hevitjiik fel, hogy ellendlldsa 15 % -kal novekszik. Melyik
irdnyba és mennyire kell elmozditani a csiuszoérintkezést, hogy az dram ne haladjon dt az
amperméron?

(2 tocki/pont)
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4. NALOGA / FELADAT

1. Zapisite enacbo, s katero povezemo oddaljenost predmeta od lece ( @ ), oddaljenost slike od
lece (b) in goriséno razdaljo lece ( f).

Irja le azt az egyenletet, amellyel dsszekitjiik a tdrgy lencsétdl (a) valé tavolsagat, a kép
lencsétdl (b) valo tavolsagat, és a gyujtopont lencsétdl ( f ) valo tavolsdgat.

(1 tocka/pont)

Predmet v obliki puséice (p ) je visok 5,0 cm . Postavimo ga 15 cm pred tanko zbiralno

le¢o z goriséno razdaljo 10 cm.

A nyil (p) alaki targy 5,0 cm magas. 15 cm tdavolsdgban feldllitiuk a vékony gyiijtolencse
elé, amely a gyujtotavolsdgtol 10 cm -re van.

2. Na sliki nariSite vsaj dva od karakteristicnih Zarkov (temenski, vzporedni, gori$¢ni) in
poiscite mesto, kjer nastane slika. Narisite sliko predmeta.

Rajzoljon az abrdba legalabb két jellemzd sugarat (s6tétits, pdarhuzamos, gyujto), és keresse
meg a kép keletkezésének helyét! Rajzolja be a targy képét!

(1 tocka/pont)

3. lIzracunajte oddaljenost slike od temena lece in velikost slike.

Szdmitsa ki a kép a sotétitlencsétél valo tavolsdgat, valamint a kép nagysdgdt.

(2 tocki/pont)
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V gorisce lece postavimo tockasto svetilo, ki sveti belo svetlobo enakomerno na vse strani.

A lencse gyujtopontjiaba pontszerii vilagitotestet dllitunk, amely egyenletes fehér fénnyel vildgit

minden irdnyba.

4. Skicirajte potek narisanih zarkov od svetila do lece in po prehodu skozi leco.

Vazolja fel alerajzolt sugarak utjdt a vilagitotesttol a lencséig, valamint a lencsén valo
dtahaladds utan!

(1 tocka/pont)

Ravno uklonsko mrezico, v kateri je razdalja med sosednjima rezama d = 1,6 pm ,
postavimo v curek bele svetlobe. Svetloba vpada pravokotno na mrezico.

Az egyenesen elhajlo halot, amelyben a két szomszédos rés kiozotti tavolsdag d = 1,6 pm ,
fehér fénysugdrba dllitjuk. A fény derékszogben esik a halora.
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5. lzracunajte kot, pod katerim se pojavi prvi ojaceni curek rdece svetlobe z valovno dolzino
A=0,65pm.

Szdmitsa ki azt a szoget, amely alatt megjelenik az elsd, felerdsitett piros fénysugdr,
amelynek hulldmhossza A = 0,65 um .

(1 tocka/pont)

Mrezico nadomestimo s prosojnim diskom (CD) brez odbojne prevleke. V disk vrezana
spirala ucinkuje kot krozna, simetri¢na uklonska mrezZica z razmikom med sosednjima
rezama ¢ = 1,6 pm . S érnim papirjem zastremo celotno povrsino CD razen ozkega

kolobarja na razdalji » = 4,0 cm od sredine CD-ja.

A hdlét dttetszo lemezzel (CD) potoljuk, amelynek nincs viszaverodo bevonata. A lemezbe
vésett spirdl korkoros, szimmetrikusan elhajlo hdloként hat, amelynek a szomszédos rések
kozotti tavolsdga d = 1,6 pm . A CD teljes feliiletét fekete papirral letakarjuk, kivéve egy kis
szitk peremet, amely a CD kézepétol r = 4,0 cm tdvolsdgra van.
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Po osi diska je poloZzena tanka bela cevka. Zaradi uklona svetlobe na CD-mrezZici je na
nekaterih mestih obarvana mavri¢no. Valovne dolzine vidne svetlobe segajo od
A, = 0,38 pm (vijoli€na) do A\ = 0,65 pm (rdeca).

A lemez tengelyére vékony, fehér cso van helyezve. A CD-hdlon lévo fényelhajlds miatt egyes
helyeken szivdrvdanysziniire szinezodott. A ldathato fény hullimhossza a )\, = 0,38 pm -#61
(lila) a )\, = 0,65 pm-ig (piros) terjed.

bela svetloba

bela cevka

bela svetloba

6. Koliksna je razdalja med CD-jem in od njega najbolj oddaljeno ojacitvijo svetlobe z valovno
dolzino A, = 0,65 pm, ki jo vidimo na cevki kot rdeco svetlobno liso?

Mekkora a CD és a téle legtdvolabb fekvd felerdsitett fény kozti tavolsag? A fény
hullamhossza )\, = 0,65 pm, és piros fényfoltként ldtjuk a csévon keresztiil.

(2 tocki/pont)

7. Ali je lisa vijoliéne barve, ki pripada istemu ojacenemu pasu, bolj ali manj oddaljena od
CD-ja kakor rdeca svetlobna lisa?

Vajon a lila szinii folt, amely ugyanahhoz a felerdsitett savhoz tartozik, tavolabb vagy
kozelebb van a CD-t6l, mint a piros fényfolt?

(1 tocka/pont)
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[zracunajte Stevilo ojacitev svetlobe vijoli¢ne barve, ki jih lahko vidimo na cevki.

Szdmitsa ki a csovon lathatd lila fény felerdsitésének szamdt!

(1 tocka/pont)
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5. NALOGA / FEALADAT

1. Zapisite, koliko elektronov, koliko protonov in koliko nevtronov sestavlja atom izotopa helija
z masnim Stevilom 4.

Irja fel, hany elektron, hdany proton és hany neutron alkotja a hélium izotdpatomot, amelynek
tomegszdama 4!

(1 tocka/pont)

V posodi je 10,0107 ¢ helija.
Az edényben 10,0-107* g hélium van.

2. Koliko atomov helija je v posodi?

Hdny héliumatom van az edényben?

(1 tocka/pont)

Skozi posodo usmerimo curek elektronov. MozZna energijska stanja helijevega atoma kaze
spodnja slika.

Az edényen keresztiil elektronsugarat vezetiink. Az also dbra szemlélteti a héliumatom

lehetséges energiadllapotat.

W [eV]a
ionizacija
*T 24,5 vzbujena
nipas e
81906

15—
10—+

5 J

0 0snovno stanje
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3. Najmanj koliksno kineti¢no energijo morajo imeti elektroni, da bodo lahko ob trku ionizirali
tiste helijeve atome, ki so bili pred trkom v osnovnem stanju?

Minimum mekkora kinetikus energidja kell, hogy legyen az elektronoknak, hogy iitkdzéskor
azokat a héliumatomokat tudjdk ionizdlni, amelyek az iitkozés eldtt alaphelyzetben voltak?

(1 tocka/pont)

4. Koliksna je energija fotonov, ki jih helij izseva pri prehodu iz drugega vzbujenega stanja v
prvo vzbujeno stanje?

Mekkora a hélium dltal kisugdrzott fotonok energidja, amelyeket a hélium a masodik
gerjesztett dllapothol az elsd gerjesziett dllapotba valo dtmenetkor sugdroz ki?

(1 tocka/pont)

5. Koliksna je valovna dolzina izsevane svetlobe pri prehodu iz drugega vzbujenega stanja v
prvo vzbujeno stanje?

Mekkora a kisugdrzott fény hullamhossza a masodik gerjesztett dllapotbdol az elsd gerjesziett
dllapotba valo dtmenetkor?

(1 tocka/pont)

6. V kateri del spektra uvrs¢amo svetlobe s temi valovnimi dolzinami?

A spektrum mely részébe soroljuk az adott hullamhosszu fényt?

(1 tocka/pont)
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Helij v posodi ima temperaturo 27 °C.

A héliumnak az edényben 27 °C-os a homérséklete.

7. Koliksna je hitrost helijevega atoma s povprecno kineti¢no energijo?

Mekkora az dtlagos kinetikus energidju héliumatom sebessége?

(2 tocki/pont)

8. Koliksno temperaturo bi moral imeti helij, da bi atomi s povprecno kineti¢no energijo pri
medsebojnih trkih lahko prehajali iz osnovnega v prvo vzbujeno stanje?

Milyen hdmérsékletiinek kellene lennie a héliumnak ahhoz, hogy az dtlagos kinetikus
energidju atomok a kolcsonds iitkozéskor a kiindulo dllapotbdl az elsd gerjesztett dllapotba
mehessenek dt?

(2 tocki/pont)
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